

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LXI 2.ª época.—Número 5.629.—Se publica miércoles y sábados

SORIA.—Miércoles 18 de enero de 1939 —III Año Triunfal

Administración y Redacción: General Mola 56 y 58

Han sido conquistadas para España Tarragona, Reus, Tárrega, Cervera y otras importantes poblaciones catalanas

PARTE OFICIAL

Avanzan por todos los sectores de Cataluña nuestros soldados, alcanzando hoy una profundidad de 10 kilómetros.—Han ocupado numerosos pueblos y capturado gran cantidad de material y prisioneros.—Se han adelantado nuestras líneas en Extremadura, dejando al enemigo más de 300 muertos.—Nuestra Aviación ha derribado cinco aviones marxistas

AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 17 DE ENERO DE 1939

En Cataluña ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas en dirección al Este, venciendo todas las resistencias del enemigo y rebasando el pueblo de MONTMANEY y sierras que lo dominan por el Sur.

Nuestro avance ha alcanzado una profundidad de unos 10 kilómetros, penetrando por varios puntos en la provincia de Barcelona y ocupando Aguiló, Palerols, Pavia, Guardiola, Lluïdas, Vallfogona de Riucorb, Llorach y otras posiciones importantes.

El enemigo abandonó gran cantidad de muertos y numeroso material, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Más al Norte, en el sector de Pons, también fué abatido el enemigo, ocupándose al Norte y Sur de dicho pueblo las alturas que inmediatamente lo dominan.

En el sector de la costa ha continuado en el día de hoy la limpieza de la extensa zona ocupada en los anteriores, habiéndose capturado más de 200 prisioneros y cogido depósitos de municiones y numeroso material.

En Extremadura, no obstante el violento temporal de aguas, se han adelantado nuestras líneas en el sector de Monterrubio, castigando duramente al enemigo, que abandonó más de 300 muertos.

En otros lugares del frente Sur, los rojos desencadenaron desesperados ataques, que fueron materialmente deshechos por el certero fuego de nuestras tropas.

En el sector de Belalcázar, vértice Moritos, fueron rechazados, con duras pérdidas del enemigo, tres violentos ataques, y en el de Limones, donde también pretendió avanzar, dejó numerosos prisioneros y gran cantidad de muertos delante de nuestras alambradas.

NOTA OFICIAL

El Gobierno rojo, para mantener en su Ejército y en la población que sufre su tiranía la desorientación, ocultando a uno y a otra la verdadera situación de desastre en que se encuentra, publica en su parte de guerra supuestas victorias en otros frentes lejanos de Cataluña.

Son falsas cuantas noticias inserta el dicho parte, a fines de propaganda, para paliar la gran derrota de su Ejército, que es la de sus dirigentes, y por las que propala éxitos de sus tropas en Extremadura, Andalucía y Centro.

Nuestra situación en estos frentes es absolutamente clara y despejada y las líneas se mantienen firmes, ante las que se deshacen los desesperados ataques rojos, para los que sacrifican inhumana y estérilmente millares de vidas, constituyendo un rotundo fracaso la tentativa de desviar nuestra acción en Cataluña. Esta proseguirá inexorablemente hasta alcanzar los objetivos militares y políticos que constituyen la finalidad de las actuales operaciones.

AMPLIACION DEL PARTE ANTICIPADO

Sobre los datos de las operaciones del día, facilitados en el avance del parte de hoy, se dan a continuación los siguientes: Se han ocupado en el sector central del frente de Cataluña, además de los pueblos ya reseñados, los de Orla, Segura, Albio, Bellmunt, Talavera, Guardiola, Briansa, Montlleó, Sant Guim de la Rabasa, Montmaney, Montfart, San Antolí, Vilanova, Hostalets, Rubinat, Pomar, San Pere del Arques, Lluïdas, Villagrassa.

En la región próxima a la costa se han liberado los pueblos de Vallespina, Salmella, Pont de Armentere, Santa Creus, con el Monasterio del mismo nombre, Altafulla y Vespella.

Se ha hecho al enemigo considerable número de muertos, entre ellos un jefe de brigada de Carabineros, un Comisario político y un Comandante, y recogido gran cantidad de material.

Actividad de la Aviación.—En el día de ayer nuestra aviación bombardeó eficazmente los objetivos militares del puerto de Barcelona y, en lucha aérea, derribó un caza enemigo.

Hoy han actuado las unidades aéreas intensamente en la zona de operaciones de Cataluña, logrando detener con sus fuegos a tres blindados, que a continuación fueron cogidos por nuestras tropas y asimismo incendiar un camión y averiar otro, cargado con una pieza de artillería.

En combate aéreo han sido derribados cuatro Ratas.

HILAIRE BELLOC

Un buen amigo de España

Honra con su visita a nuestra Patria el ilustre escritor inglés Hilaire Belloc que comparte con Bernard Shaw el reinado de las letras inglesas.

Belloc llega a España después de haber visitado Portugal, la nación hermana nuestra.

El famoso escritor inglés nació en 1870 y es hijo de un abogado francés. Estuvo casado con una norteamericana, con la que tuvo dos hijos y dos hijas. Estudió en la Universidad de Oxford, donde se graduó de Historia.

En la Gran Guerra sirvió en el Ejército francés. Intimo amigo de Chesterton, con el formó pareja de escritores y fueron los campeones del catolicismo en el mundo inglés. En unión de Chesterton hizo la revista "G. K. S. Weekly". Esta revista se transformó luego en la "Weekly Review" donde aparecieron artículos en defensa de la causa nacional, algunos de ellos debido a la pluma de Belloc. Como Chesterton, es una complejísima personalidad reflejada en nu-

merosísimas obras de la más diversa índole. Es poeta autor de "Versos" (1910) y "Sonetos" (1923). Como historiador escribió "Juana de Arco", "Lanion", "María Antonieta", "Historia de Inglaterra" y otras. Ensayista dió a conocer "El Girondino" y "Belinda". Publicó "obritas infantiles" "Libros de animales para travestidos" y "El alfabeto moral".

Se ha destacado especialmente como autor de estudios de Religión y en este aspecto su obra más importante aparece en el magnífico libro "Europa y la fe".

Ramiro de Maeztu, el gran escritor español, asesinado por los rojos, era admirador ferviente de Belloc al que dedicó brillantísimos artículos.

Hilaire Belloc, interesado principalmente en todo lo que se refiere a la vida católica, tendrá ocasión de comprobar el desarrollo espiritual y las manifestaciones de catolicismo de la España Nacional.

ESPAÑOL:

Utilizando los Servicios del Correo Aéreo establecidos recientemente por el Caudillo beneficiados los intereses y haces obra nacional. Infórmate en las Oficinas de Correos.

¡Catalanes!
Españoles todos que en la España cautiva sufrís la tiranía de la crueldad, ya os encontréis en la retaguardia esperando con anhelo el momento de vuestra liberación; ya forméis, engañados o forzados en las filas del Ejército rojo, sean para todos mis palabras anuncio de liberación o prenda de perdón y de paz.

Palabras de perdón y de paz que fueron por mí pronunciadas en todos los momentos en que, lo rotundo e indiscutible de nuestra victoria, convertida en una criminal locura la continuación de la resistencia.

Palabras, tan repetidas como desatendidas por vuestros jefes, responsables de la sangre que inutilmente derraman.

Así fueron pronunciadas cuando nuestra ofensiva en Vizcaya marchaba victoriosa, mientras reconocían vuestros dirigentes "que, perdido Bilbao, tenían la guerra perdida". Y cayó Bilbao y seguía sacrificándose sangre moza. Y ocupamos Santander y cayó Asturias, y sucumbieron estérilmente millares de soldados rojos; pero, a la hora del sacrificio huyeron al extranjero, abandonando sus tropas los que las habían arrastrado a aquella situación de desesperación y de muerte.

En Aragón se dió la nueva batalla; cada jornada fué un desastre rojo y una victoria nacional, y volvieron ante nuestras palabras las aviesas consignas enemigas de "resistid a todo trance", proclamando que la llegada de nuestras fuerzas al mar era la pérdida de la guerra. Y llegamos al mar y batimos un Ejército, pero, sin embargo, persistió el criminal engaño de vuestros dirigentes.

Nadie mejor que vosotros conoce la sangrienta aventura del Ebro; allí visteis una vez más comprobada nuestra superioridad y vuestra impotencia, pero tampoco bastó esta sangre para saciar los fieros instintos de vuestros conductores.

Hoy, son las victorias en tierras de Cataluña las que ponen a nuestra merced a vuestro Ejército después de derrotado, y persiste todavía el criminal y vano empeño de la resistencia, y mientras en Cataluña retroceden rotas y desorganizadas las divisiones rojas, y nuestras tropas entran triunfantes en Reus y Tarragona, en tierras de Extremadura se arrastra a la muerte a millares de hombres que pagan con sus vidas la vana porfía de los mandos, así como en el Centro centenares de cuerpos caídos estos días en los llanos de Brunete son muestra de lo inútil del intento.

Si cuando teníais todo el oro de España, la casi totalidad de los depósitos de armas, las fábricas de armamento, municiones y pólvora, las más importantes cuencas de carbón y de hierro, todas las magnas instalaciones metalúrgicas, los grandes depósitos de viveres y de materias primas, las nueve décimas partes de la Marina de Guerra, las tres cuartas partes de nuestras costas, miles de aeroplanos y centenares de tanques y un ejército que, sólo en fuerzas de choque, contaba más de cien mil internacionales, y otro semejante en el Norte con lo más duro y osado de las organizaciones marxistas, viveres en abundancia y regalo en el vestir, con todos estos elementos perdisteis todas las batallas y habéis sido repetidamente derrotados. ¡Imaginad hoy! que todo eso lo habéis perdido y nosotros ganado. Sin fábricas, sin hierro y sin carbón, con el mar cerrado y la Escuadra maltrecha, con el aire despojado de aviones, con el pueblo hambriento y desnutrido, no os cabe ya ni la más ligera esperanza.

Estáis totalmente vencidos. Cada día que pase, vuestra situación será más grave. Sólo la ausencia absoluta de patriotismo y de sentido humano puede derramar más sangre estérilmente.

¿Dónde está el amor al pueblo que vuestros jefes pregonan?

¿Dónde su amor a Cataluña?

¿Es acaso amor al pueblo sacrificarlo estérilmente a su egoísmo o a sus concupiscentes ambiciones? ¿Es defender al pueblo con-



Alocución de S. E. el Jefe del Estado

Perdón para quienes no se mancharon con la sangre de nuestros hermanos

denar al hambre y a la desesperación a vuestras esposas y a vuestros hijos? ¿Es querer a Cataluña el llevar la guerra y la destrucción a sus hogares? ¿Es sentir a la tierra catalana volar sus acueductos, dinamitar sus puentes, robar y destruir sus ganados y exportar el patrimonio artístico que tantas generaciones crearon y guardaron?

¿Nos afecta vuestro dolor y nos espanta vuestro engaño? ¿No veis todos que nuestra victoria militar es también una victoria económica y una victoria política?

Mientras vuestra economía se derrumba, la nuestra es cada día más sólida y floreciente. Nuestra retaguardia es la admiración de Europa. Jamás una nación en plena guerra dispuso a un pueblo un bienestar mayor. Hoy, nuestras fábricas y nuestras factorías producen más material de guerra y municiones de lo que la lucha exige.

En el orden político, nuestro camino ha sido recto y nuestra arma la verdad; nuestros programas han sido claros y terminantes desde el primer día, y se cumplan con honradez y firmeza inigualadas. Los gritos de ayer son los gritos de hoy y de mañana.

La España nacional lucha por la Unidad y el engrandecimiento de la Patria, salvándola de la desmembración y de la muerte, por la defensa de su fe y de su civilización y por devolverle el sentido católico y tradicional que forjó su grandeza; por restablecer la paz y el amor entre los españoles, escindidos por un siglo de enconadas luchas sociales y políticas; por reintegrar a los sindicatos a sus grandes y pacíficas funciones económicas y sociales; por defender la riqueza nacional de su sistemática destrucción por la anarquía; por multiplicar su riqueza, vigorizando su antes decadente economía; porque la riqueza cumpla su obligación de mejorar las condiciones de vida de todos los españoles; porque no haya un hogar sin hambre ni una familia sin pan; porque existan muchos menos pobres y menos grandes ricos; porque la clase más débil no sea explotada por la más fuerte o dotada; por redimir a los campesinos de la usura y de la pobreza secular; por arrancar de la miseria a

los trabajadores del mar; por liberar a las clases anéida y humilde del terrible azote de la tuberculosis; por evitar a España la enorme mortandad infantil; porque desaparezcan de nuestro territorio las miserias y lóbregas viviendas, sustituyéndolas por otras alegres y habitables; por devolver a nuestros montes la riqueza forestal perdida; por hacer efectivo el pronto riego de nuestras extensas tierras áridas y ardientes; por salvar a la familia del materialismo y la disolución; por elevar el nivel de la cultura de nuestra nación, y que por falta de medios no se pierda ninguna inteligencia; por reintegrar a España al puesto que en el mundo le corresponde; por llevar amparo y eficaz ayuda a los millares de españoles perdidos en el mundo y por devolver a todos el orgullo de ser españoles.

Por esto luchamos y contra esto lucháis!

De cómo cumplimos este programa, lo pregonan nuestras leyes y nuestras nuevas instituciones. La de "Auxilio Social", con millares de comedores y guarderías infantiles en toda la España liberada; el Servicio Social de la Mujer, que estimula y premia el amor a los necesitados; el Subsidio a las familias de los combatientes pobres, que les asegura la normalidad de sus ingresos; la

Ley de Exención del Pago de los Alquileres a los obreros sin trabajo; la Fiscalía de la Vivienda, que corrige las exigencias de los hogares humildes; la Ley de Préstamos Bancarios, para las carreteras de los hijos de los funcionarios; el Patronato Nacional Antituberculoso, que en plena guerra ha creado ocho mil camas más para los tuberculosos pobres; la Ley que obliga al establecimiento de comedores en las fábricas, para comodidad de los trabajadores; la mejora de la Ley de Seguros por Accidentes; la Ley del Trigo, que revalorizándolo, convierte en realidad nuestro lema de "Arriba el Campo"; la Ley de Préstamos a los cultivadores, facilitándoles simientes seleccionadas; la revalorización y tasa mínima del pescado, en beneficio de los trabajadores del mar; la Ley de Concesión de Derecho al Trabajo Remunerado a los Penados, en beneficio de sus familias; la Ley de Redención de las Penas por el Trabajo; el Patronato Nacional de Ciegos; la nueva Ley de Enseñanza, con numerosas becas para los estudiantes pobres, y la gran Ley que establece, en toda España, el salario familiar.

Jamás nación alguna creó y llevó a la práctica en menos tiempo y más difíciles circunstancias instituciones y leyes de un fondo social tan humano y tan justo.

Esta es nuestra ejecutoria y nuestro proceder. Así concebimos y así forjamos la España.

En contraste, en vuestro campo lo humano ha cedido a los gritos de lo cruel, y lo que ayer ensalzabais, hoy ocultáis con estudiada hipocresía. ¿Quién mejor que vosotros conoce horribles crímenes estimulados desde el Poder en los primeros tiempos, a los que suceden los hoy organizados por el que se llama "vuestro Gobierno" en las chekas y en el S. I. M.?

Vosotros veís cómo a los gritos de antipatria y a las bárbaras manifestaciones iconoclastas de tipo ruso, suceden hoy los falsos programas de convivencia y de tolerancia religiosa, desmentidos siempre por las persecuciones de todo orden.

La Patria, execrada ayer, se finge hoy ensalzada por quienes a su paso dejan una huella permeada de su odio a España.

Se os miente una invasión extranjera para conducirnos mejor hacia la muerte, explotando vuestros sentimientos patrióticos, y una vez más se os hace víctimas de la falsía y de la infamia.

Nada pelagra del territorio patrio ni de su soberanía en los mirinos nacionales. Testigos sois del heroísmo de nuestros cruzados, que con mayor firmeza aun lucharían si alguien intentase mermar su territorio o menoscabar su soberanía.

Es en el campo de vuestros dirigentes donde se trafica con la independencia y la soberanía de España, y es público y notorio cómo laboran en las cancillerías extranjeras ofreciendo una España raquítica, desmembrada y sometida, haciendo así un desprecio cínico del heroísmo español.

A esa España menguada que las propagandas rojas pasean por el mundo, explotando pasiones y recelos, oponemos nosotros la tradicional y heroica, que, librando a Europa de la realidad del comunismo, le ofrece su colaboración para las grandes tareas de la paz.

Rindanse ante la realidad cuantos no han querido verlo, cesen recelos y calumnias, que con la victoria camina la verdad y con la España nueva la generosidad y la justicia.

Nada temen que temer los que engañados empujaron las armas en la guerra.

Doscientos setenta mil prisioneros atestiguan que en la España Nacional desconocemos el odio y el rencor.

Forjamos una España para todos cuantos sepan amarla y servirla, y de la que sólo apartaremos a los que mancharon sus manos con la sangre de sus hermanos.

Españoles todos: ¡Arriba España! ¡Viva España!

En el día de la Toma de Tarragona, domingo, 15 de enero de 1939. III Año Triunfal.—FRANCISCO FRANCO.

Tus cartas llegarán rápidamente aprovechando los aviones postales establecidos por nuestro Caudillo, que hacen escalas en Zaragoza, Vitoria, Burgos, Valladolid, Salamanca, Sevilla, Málaga, Teruán, Melilla, Cádiz, Palma de Mallorca, Larache, Iñi, Cabo Juby, y Las Palmas.

Rogad a Dios en caridad por el alma de
LA SEÑORA

D.ª Agapita García Lapuente

VIUDA DE CLAUDIO ALCALDE
que falleció en esta ciudad el día 20 de diciembre de 1938
A LOS 75 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Sus apenadas hijas doña Concepción (ausente), doña Lucía y doña Carmen Alcalde; hijo político don Santiago Aparicio (ausente), nietos, hermana doña María Cruz; sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos una oración por su alma.

Las misas gregorianas que se celebrarán en sufragio de su alma, darán comienzo el día 20 de enero de 1939, en la iglesia de San Clemente de esta ciudad, a las diez de la mañana.

El Ilmo. Prelado de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El peligro comunista

El comunismo es expresión de raza. Es lícito decir que no puede ser comunista el que quiere, y si se indagaran los motivos de este estado de ánimo, en que la cultura es solamente un elemento subsidiario que obra en terreno propicio, se encontraría que el hebraísmo es parte sustancial de éste.

No es cosa desatinada, pues, la identidad "comunismo - hebraísmo", alrededor de la cual, y no de manera pasiva, actúan todas las ideologías democráticas que abarcan desde la masonería hasta el universalismo abstracto, y no es casual el hecho de que David, Ricardo, Marx y Engels, inventores de la ciencia económica marxista, fuesen judíos; que fuesen judíos los organizadores de los principales movimientos obreros marxistas, como Lasalle, Adler, Liebknecht; y judíos, asimismo, fueron los fundadores del comunismo, como Schiff, Kohn, Singer; y los distintos "frentes populares" están dirigidos por judíos.

Ya en junio de 1919, es decir, cuando nadie se preocupaba aún o se consideraba el problema sin darle mucha importancia, Mussolini vió claramente el peligro comunista.

En esta época, en efecto, escribió en el diario "El Popolo d'Italia", un famoso artículo que Roberto Farinacci acaba de reproducir, con objeto de reivindicar la prioridad y la originalidad de la política racial de Italia. Decía Mussolini en ese artículo que los grandes banqueros judíos de Londres y Nueva York se entendían con Moscú, de modo que podía considerarse el comunismo como la venganza del hebraísmo contra el cristianismo.

"Quien posee escribía Mussolini las cajas de caudales de los pueblos, dirige la política de los mismos. Tras los fantoches de París, están los Rothschild, los Warburg, los Schiff, los Guggenheim, en cuyas venas corre la misma sangre que en los dominadores de Petrogrado y de Budapest. (Son palabras de 1919). La raza no traiciona a la raza.

El bolchevismo está defendido por la plutocracia internacional. Esta es la verdad sustancial. La plutocracia internacional, dominada y controlada por los judíos, tiene un interés supremo en que toda la vida rusa acelere hasta el paroxismo su proceso de desintegración molecular".

Considerando que el bolchevismo o comunismo constituye, un verdadero peligro para la civilización, Italia y Alemania, a las que en seguida se adhirió el Japón, constituyeron un frente defensivo y ofensivo contra Moscú. Otros países como Suiza, Hungría y últimamente Brasil, las han imitado.

Moscú, impotente donde se ha elevado sólidamente la barrera anticomunista, ha esparcido su veneno en España, Francia y Norte América.

En España halló en seguida su antídoto eficaz. No ha sucedido lo mismo en Francia y en los Estados Unidos.

En Francia, huelgas y ocupación de fábricas, células comunistas en el Ejército, disgregación de la aviación militar, depreciación de la moneda, desarreglo de la economía nacional; todo lo cual ha obligado al partido radical a romper definitivamente con los comunistas, ocasionando un gran dolor a León Blum, quien, por otra parte, no se ha preocupado por Francia, a raíz de tal ruptura, sino solamente por las consecuencias parlamentarias que ocasiona.

En los Estados Unidos, el comunismo—que ha sufrido en Europa una innegable y grave crisis, a causa de la amenaza de guerra que podía haber sido provocada por el Estado mosaico danubiano—encuentra un terreno muy propicio donde arraigar. Se ve facilitado para ello por la opinión pública distraída u ocupada en otras cuestiones. En los Estados Unidos se concebía de mal gusto insistir sobre el peligro comunista.

¡Atención con el despertar! Es evidente que el bolchevismo tiende a bolchevizar el mundo por medio de la III Internacional, cuyas células comunistas nacionales no son sino las legiones extranjeras del Komintern en territorio de los países de probable conquista, y disponen de importantes medios de corrupción y de una refinada técnica de propaganda.

Dicha propaganda—como proclamó Goebbels el año pasado—en espera de la "segura revolución final", tiene por fin engañar a los pueblos acerca de la verdadera naturaleza del bolchevismo y de la realidad de Rusia. He aquí la razón del frente antivolchevique, del que Italia es tan importante factor.

El problema que plantea el frente antivolchevique es de interés no solamente para los doctrinarios, por el contrario, interesa a los hombres moderados de todos los Estados, a menos de que éstos no quieran tomar sobre sí la responsabilidad de empujar la civilización occidental hacia el abismo de una crisis catastrófica que la aniquilaría para siempre.

El bolchevismo es cuestión de vida o muerte para Europa.

ALVARO NIETO

Exámenes extraordinarios para alumnos de las Facultades de Medicina

Por el Ministerio de Educación Nacional se ha dispuesto lo siguiente:

Primero.—Por los Rectores de las Universidades serán adoptadas las medidas necesarias a fin de que sean anunciadas, con la máxima publicidad, por los Decanos de las Facultades de Medicina, con convocatorias trimestrales para los alumnos a quienes les falte por aprobar parte o la totalidad de las asignaturas correspondientes al último grupo.

La primera convocatoria será anunciada para la segunda quincena de este mes y los exámenes serán verificados en la segunda quincena de febrero.

Segundo.—Cada inscripción habilitará para dos convocatorias sucesivas o alternas. Quedando los Rectores autorizados para reconocer la validez de las inscripciones hechas anteriormente y no consumidas por razones de fuerza mayor, producidas por la guerra o por superiores disposiciones.

Tercero.—La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media remitirá a los Rectores respectivos las solicitudes recibidas hasta la fecha, formuladas por alumnos comprendidos en lo dispuesto anteriormente. Pero los interesados podrán, si lo desean, rectificar o repetir su solicitud, como también podrán presentarla quienes no lo hubieran hecho ante la Subsecretaría de este Departamento.

Cuarto.—Los plazos de inscripción y de exámenes no regirán para los escolares que actúen en primera línea, los cuales podrán inscribirse y examinarse cuando se presenten. Pero no podrán repetir examen hasta que hayan transcurrido, cuando menos, tres meses.

Quinto.—Queda autorizada la Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media para adoptar los acuerdos que fueren necesarios con motivo de la aplicación de la presente Orden.

El clamor de la guerra ha sido clarín de orden para que el Ejército blanco del Patronato Nacional se apreste a la lucha contra el bacilo. El sosiego de la paz dará a este ejército sanitario mayor desenvolvimiento y autoridad para sojuzgar al problema tuberculoso entre el cuerpo policial de sus Dispensarios y el aire limpio y puro de sus Sanatorios.

LA LIBERACION DE TARRAGONA

Indescriptible júbilo en Soria

El victorioso avance del invictible Ejército Nacional que con la sabia dirección de nuestro invicto Caudillo Generalísimo Franco libera de la dominación comunista a la rica región catalana, culminó el domingo último con la brillante reconquista de las importantes e industriales ciudades de Tarragona y Reus, así como con la ocupación de una extensa zona catalana en la que se hallan enclavados más de ochenta pueblos.

La jornada guerrera del domingo constituye una de las páginas más gloriosas de las innumerales que en esta gesta heroica están llevando a cabo las tropas nacionales para que en breve plazo sea España una nación grande, libre y poderosa, como anhelamos todos los buenos españoles.

A las tres de la tarde del domingo la emisora de Radio Nacional transmitió la grata noticia de que el glorioso Ejército de Franco había conquistado las ciudades de Reus y Tarragona. El numeroso público que paseaba por la calle del General Mola, al conocer la brillante conquista de tan importantes plazas, exteriorizó su entusiasmo y con indescriptible júbilo prorumpió en vivas a España, a Franco y al Ejército español.

Rápidamente se extendió la noticia en los salones de espectáculos y centros de recreo, originándose patrióticas manifestaciones de entusiasmo.

En los distintos edificios oficiales ondeaba la Bandera de España y en los balcones aparecían engalanados con colgaduras de los colores nacionales. Las fachadas de la Diputación Provincial y Banco de España creaban magnífica iluminación y las calles céntricas de la ciudad, abarrotadas de público, presentaban un aspecto impresionante. No es posible describir las manifestaciones de entusiasmo y el fervor patriótico que el noble pueblo de Soria exteriorizó durante toda la tarde vitoreando a España, al Ejército y al Caudillo Franco, salvador de la Patria.

La manifestación

A las nueve de la noche se congregó en la Plaza del General Franco toda la ciudad, dirigiéndose en manifestación desde el Ayuntamiento al Palacio de la Diputación. Al frente de los manifestantes marchaban las autoridades militares y civiles de la ciudad. Durante el recorrido no cesaron un momento los vítores a España, a Franco y al Ejército español.

El Alcalde de Soria, don Gregorio Ramos Matute, expresó, en representación del pueblo soriano, la inquebrantable adhesión al Caudillo, al que aclamaba por la gloriosa reconquista de Tarragona, ante el Excmo. Sr. Gobernador Militar de la provincia, don Manuel Rodríguez Arnaiz, quien escuchó con emoción las palabras del señor Ramos, exteriorizando su deseo de dirigirse al pueblo soriano a fin de expresarle su satisfacción.

Discurso del Excmo. Sr. Gobernador Militar

Desde el balcón central del Palacio de la Diputación Provincial pronunció el Excmo. Sr. Gobernador Militar de la provincia, don Manuel Rodríguez Arnaiz, el siguiente discurso: "Españoles todos! ¡Sorianos!

Día de inmenso júbilo es hoy para la España Nacional y día también de júbilo para la patriótica ciudad de Soria, porque el glorioso Ejército Nacional, al mando de nuestro invicto Caudillo, ha marcado una fecha de gran valor con la conquista de Tarragona y otras importantes ciudades, como Reus y Tortosa y una extensión feracísima de la región catalana.

La victoria es nuestra, porque el Dios de los Ejércitos está unido a los deseos del Caudillo. Este ha puesto un plantel de generales y al soldado español, quienes con su heroísmo marchan triunfalmente a fin de que los historiadores de aquí en adelante digan a la colectividad que no hay nada más grande que el Ejército español en el mundo y en el continente europeo. Ese genio que en todas partes, como ahora en Cataluña, venció al enemigo y ese soldado han batido también las teorías de las estepas de Rusia con un valor que en la Historia no tiene ejemplo.

La bestia queda vencida. Primero en Levante; luego en Tarragona, y ahora recibirá el golpe en el corazón. Barcelona, la floreciente y la rica, en donde hay buenos españoles, también quedará incorporada a la España Nacional. El último golpe se dará en breve.

Esta victoria no será la terminación de la guerra, porque quedan dirigentes marxistas sin honor y sin conciencia que intentarán resistir mientras tengan un pedazo de tierra. Pero no hay que temer,

porque lo que queda allá no es un ejército, ni un Estado; son hordas realmente vencidas. A su continuación en el mal, responderemos con las flechas victoriosas y cuanto queda por conquistar caerá vencido por el bien y por el heroísmo de la vanguardia y de la retaguardia, cuya unión debe ser continua y patriótica.

Con perfecta armonía, con sacrificio sublime, unidos con entusiasmo, nos dirigiremos al Caudillo para decirle: Señor: Soria está unida por la grandeza de España. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

Una clamorosa y entusiasta salva de aplausos se escuchó al terminar su vibrante y patriótico discurso el Sr. Gobernador Militar. La muchedumbre exteriorizó nuevamente su júbilo dando numerosos vivas a España, a Franco y al Ejército.

La Banda municipal interpretó seguidamente los Himnos Oriamendi, Cara al Sol y Nacional que fueron escuchados, brazo en alto, con indescriptible fervor patriótico.

Nuevamente los manifestantes, precedidos de la Banda Municipal, dirigieron por la Plaza de San Esteban a la calle del General Mola, continuando las aclamaciones y entusiasmo de los sorianos hasta cerca de media noche celebrando la gloriosa jornada del invencible Ejército Nacional que tan brillantemente reconquista Cataluña.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

VOZ DE LA SANGRE

Bien muerto estás

Debió dormir Federico II de Prusia cuando escribió aquella frase... "Si mis soldados piensan, ya no habría ninguno en las filas".

En nuestros soldados, porque piensan, persiste el valor constante; y sienten más el dicho de Cervantes de que "el soldado más bien parece muerto en la batalla que libre en la fuga".

Primeros días de la Revolución Nacional. El sol de estío se clava en las carnes de mis falangistas como agujas puestas al rojo.

Eran unas angosturas, puertas naturales de Castilla a la Montaña. Por allí se adentró Castilla en los caminos que desembocan en su mar.

A la otra banda flirteaban con la guerra coquetamente los milicianos rojos. El "no pasarán" los mantenía en una euforia envidiable; y se entretenían en disparar tiros como si anduvieran a la caza de incautas perdices.

En la paz augusta de las noches veraniegas intentaban hilvanar diálogos de atracción, con la oferta hasta de las milicianas de mono azul y cabellera suelta, que creían ser la guerra un paseo al monte, altar de sus amores libres.

Pero las batallas no se ganan con razonamientos. Y amaneció el combate. Sobre la roca dura, que cubre como caparazón de tortuga la entraña rica en carbón huan los reyes del barro y de la dinamita. Barruelo, negro por la hulla y rojo antes por el vino marxista, cantaba ya el himno de su libertad. La demagogia nada había creado en aquel pueblo ríngico; y los extravíos de ella des-

acreditaron el ansia de justicia, que otros desgraciados reclamaban justamente.

Las flechas de la camisa azul de aquellas Centurias novicias en el arte militar se clavaban en las alturas del Sestilón, como banderas victoriosas.

Acertó a pasar junto a mí un héroe anónimo... ¡Qué importa su nombre! En un rincón de la vega saldañesa había florecido aquel árbol, tierno por su juventud, anciano y fuerte por su valor.

Le traían ya muerto; sólo unas gotas de sangre rubricaban su heroísmo sobre las flechas de la Falange. Era la primera víctima de mis Centurias. Quisieron cubrir de gloria la ofrenda de su vida a la patria libre.

Envuelto el falangista en la bandera española y en la roji-negra de la Falange, era su rostro moreno y curtido recia estampa castellana de una escultura de Berruguete.

Moscardoneaba una avioneta roja en los alrededores de la vieja plaza palentina de Aguilar de Campóo. El sol caldeaba; reseco en las fauces y ardor en los corazonces. "Si te dicen que caí, me fui, al puesto que tengo allí", tarareaban unos chiquelos en la plaza del Hospital.

Allí velaban al camarada, que hacía ya la guardia sobre los luceros, cuatro falangistas con rasgones en sus camisas sucias del polvo de la guerra. Las monjitas bondadosas musitaban plegarias de amor y de dolor. ¡Si, ellas son la flor de la bondad femenina virginal!

Azaña en el infierno

Tan... Tan... Tan... Azaña en las puertas mismas del Infierno descarga golpes furibundos. Tan... Tan... Tan... Se oye una voz de trueno que pregunta:

—¿Quién es el desesperado que llama?

—Abre, Luzbel. Soy Azaña.

La puerta, al abrirse, produce un chirrido espeluznante y aparece la figura de Luzbel que juega con el rabo a modo de junquillo. Posa sobre las berrugas de Manolito sus ojos encendidos y le interroga:

—¿Tú quién eres?

—Yo...? ¿Pero no me has conocido? ¡Soy Azaña!

—¡Ah!, sí; perdona, Manolo. Hay en ti una gran variación. Debe haber sido horrible el tránsito de la vida a la muerte.

—Efectivamente, contestó Azaña. No es imaginable lo que sufrí. Figúrate, Luzbel, que en torno a mi lecho miles de especímenes danzaban, lanzándome recriminaciones tremendas. Es verdad que yo hice sufrir mucho; pero ningún sufrimiento de mis víctimas puede compararse con los míos. Y para más pena, Cipriano, junto a mi casa, lloraba desconsoladamente. Su hermana, mi mujer, acariaciaba sus cabellos y le decía: "No llores, Cipriano. Sé fuerte; que Manolo vea que eres un hombre..." Yo quería hablar y no podía. ¡Qué agobio!

—Bueno, Manolo. Pasa al Registro y que te den número.

—¿Que me den qué, Luzbel?

—Número, número. ¡Adentro, Azaña!

La puerta se cerró con el mismo terrible rechinar de sus goznes descomunales. Azaña ya desnudo. Sus carnes flácidas y verdosas parecen de lagarto. Las lenguas de fuego que tapizan el piso del infierno lo acobardan un poco; pero no tiene otro remedio que seguir. Azaña nota la diferencia de ese tapiz encendido con las muelles alfombras del Ministerio.

Siempre acompañado de Luzbel, que sigue jugueteando con el rabo y que de vez en cuando se rasca el hombro con un pitón, cruzan galerías de candelá. Por fin llegan a una ventanilla, por la cual asoma su cara un diablillo de ojos como ascuas. Luzbel lo acerca y se va.

Azaña marca una postura igual a la del viajero que va a sacar billete en una Estación cualquiera. El diablo le pregunta: —¿Tú nombre? —Azaña.

—¿Y quién es Azaña?

—Un político de la Democracia española. Es raro que no me conozcas. Soy también literato.

—Bueno. Por literato, desde luego, no te conocemos. Tus libros seguramente tuvieron poca aceptación y fueron poco leídos. Aquí solamente registramos a los escritores que pierden muchas almas con su pluma. Estos tienen galería aparte.

El Diablo le alarga un número.

—¡Ahí llevas; tú haces el 187.989.465 de políticos. Como ves, son muchos los que se pierden. Ahora que como tú, tan salvaje, llegan muy pocos. Aquí hay otro que puede hablarte de él; vino hace muy poco tiempo, más seco que una lombritz. Miró tístico.

De pronto, rompe el silencio una voz. "¿Dónde está, dónde está...? De rugosa faz atezada, ojos negros velados por unas lágrimas que rompen por salir, pero las contiene la virilidad, boca reseca de cansancio y amargura, llegaba firme el padre del falangista, brazo de tierra de pan llevar.

Se le avisó de la muerte de su hijo: "Pues voy a darle el último beso". —respondió.

¿Dónde está el artista para inmortalizar la sencillez sublime de aquel cuadro?

De rodillas, el padre pone su último beso; pero... ¿cómo es el beso de un padre en esta hora...? en la frente de su hijo; reza una plegaria en silencio, cruzadas sus manos sarmentosas y, poniéndose en pie, más fuerte que un Alcides, más noble que un Cid Campeador, dice, en voz clara, estas palabras, que yo, fiel cronista en tan santa ocasión, recogí para mi archivo de grandezas anónimas:

"Bien muerto estás, hijo mío, pues has muerto por Dios y por España".

No pudo más, y un rugido de dolor envuelto en llanto silencioso rompió aquel pecho, que parecía recoger el rebote de la bala que destruyó el de su hijo.

Maldición para el que malogre y traque con la sangre de estos héroes que cayeron por la Patria: el Pan y la Justicia.

Lucio Francés Alonso

—Ah, sí; Casares. —Espera. Miraré el nombre. El Diablo repasa un libro descomunal y por fin encuentra a Casares Quiroga.

—Aquí está dice Casares Quiroga. Ministro que fué de Gobernación en España y asesino de Calvo Sotelo.

—Ese, ese... El Diablo se encara con Azaña y le pregunta:

—¿Tú de qué moriste?

—Yo...? ¿De vergüenza?

—Vamos, hombre; no digas tonterías. Si tú hubieras tenido vergüenza alguna vez no hubieras traspuesto estos umbrales. No seas modesto, Manolo...

—Sí, Diabolo; morí de vergüenza. Los hombres que llegan, como yo llegué, a la popularidad, sufrimos las miradas enojosas de todo el universo. Mis berrugas eran conocidísimas. Cualquier chiquillo en el Colegio pintaba mi caricatura, poniendo un pimiento morrón en la nariz, sobre ella unas antiparras, dos dientes de ajo en la boca y unas berruguitas en la cara. Calcula, con esa popularidad, lo que me dolería saber que en todos los sitios se sabía lo que yo no hubiera querido que se supiera. Perdí la fuerza moral. ¿Cómo iba yo a hablar de valor, si en cuanto me dirigía a un hombre de los que me rodeaban y le daba dos palmaditas cariñosas, todos los que lo veían soltaban una sonrisa socorrona. Si; morí de vergüenza. ¡Uy, qué vergüenza, Demonio!

—Bastantes cuentos que te tienes. Tú has debido tomarte por los idiotas que te hacían coro en el Ateneo. Vamos, anda. Pasa por aquellas llamas que hay en el fondo y busca el departamento de políticos.

—Me voy a quemar. —Algo, algo; pero no mucho. Las carnes se te pondrán morenitas.

—¿Como las de Josefina? ¡Ay! —Anda, Manolo, y no me desesperes. Adentro... o te zampo en aceite.

—Calla, gachó; ¿soy yo quizá alguna sardina para conserva? —Tu suerte es que Luzbel se ha ido, que sí no.

—Oye oye... ¿Aquí castigan?

—Más que en Rusia. Anda para adentro o te mando a la laguna. —¿A la laguna?

—Sí, Azaña; con los Dragones.

—¿Qué miedo!

—Aquí hay ríos y lagos terribles. Voy a enumerártelos. Está el Sitx, que es el río del odio mortal; el Aqueronte, que es el río del dolor; el Cocoyto, de donde salen los grandes lamentos que espeluznan; el Phlegeton, con sus olas inflamadas y rabiosas como un torrente de fuego. Está también el Leteo, que es el río del olvido.

—Yo únicamente he visto la Estigia. Caronte me transportó. ¿Qué feo es Caronte!

—Bueno, no hablemos más, que no me tienen aquí para hacer las veces de guía, como si me hubieran empleado la Agencia Cook.

Y uniendo la acción a la palabra, el Demonio da un brinco y arremete con los cuernos a Manolo, que cayó en el centro de las llamas azules.

ANTONIO VALDIVIA

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Movilización

ORDEN disponiendo la incorporación a filas de los mozos del 4.º trimestre del reemplazo de 1947.

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1947.

Para cumplimiento de esta Orden se tendrán en cuenta las instrucciones siguientes:

Primera.—Se concentrarán en las Cajas de Recluta en los días 25 de enero actual al 5 de febrero próximo.

Segunda.—El contingente de incorporados se destinará únicamente al Arma de Infantería y quedará a disposición del General-Director de Movilización, Instrucción y Recuperación, para que sea utilizado en la forma que dicho general disponga, con arreglo a los órdenes de S. E. el Generalísimo.

Tercera.—Se tendrá en cuenta para este llamamiento cuanto se dispone en la Orden de 6 de agosto de 1938. (B. O. núm. 38) por la que fueron llamados a filas los individuos pertenecientes al primer trimestre de este reemplazo de 1947.

Burgos, 7 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El General Encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdés Cavanilles.



EL SEÑOR

Don Leonardo Sancho Jiménez

falleció en Taroda el día 6 de Enero de 1939

A LOS 67 AÑOS DE EDAD

(Habiendo recibido los Auxilios Espirituales)

D. E. P.

Su apenada esposa doña Hilaria Casado Jiménez; hijos Santos, Nicolás, Vicente y Máxima; nieta Leonor y demás familia,

RUEGAN a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones.

Taroda y Enero de 1939.

LA BARBARIE ROJA

Solamente en la provincia de Lérida sacrificaron los marxistas a 756 personas

A medida que las armas del Ejército nacional van conquistando pueblos de Cataluña, se van conociendo detalles de los horribles crímenes que los marxistas han cometido durante el tiempo que ha durado su odiosa dominación no solamente en las personas, cuando significación derechista era no una significación de gran número de personas de quienes los rojos no tenían otra referencia que la de profesar la religión católica.

Ni qué decir tiene que, como ha ocurrido en el resto de la zona roja, el sanguinario instinto bolchevique se ha cebado sobre los sacerdotes y religiosos, muchos de los cuales murieron después de horribles martirios.

Y todo esto se va averiguando ahora que los sencillos habitantes de los pueblos redimidos se ven libres de la terrible pesadilla que para ellos han supuesto dos años y medio de tiranía roja, y van contando, todavía con el ánimo sobrecogido por el macabro recuerdo, los crímenes que han presenciado.

El criminal proceder de los tiranos marxistas se ha exacerbado ahora y al verse derrotados sacian su despecho inmolando más víctimas a su odio sanguinario y a su sed de venganza.

Negrín, digno sucesor de los "gobiernos" que toleraron y alentaron todos estos crímenes, ahora que se ve irremisiblemente perdido a causa de la acción victoriosa de nuestros soldados, quiere prolongar su imperio de la criminalidad intentando engañar a algunos incautos presentándose como defensor de la civilización y conseguir mediante este engaño una ayuda que le permita prolongar la agonía del régimen comunista que existe en la zona roja.

Para evitar que se engañe a un sector de la opinión, sector que puede escuchar a los propagandistas interesados en hacer olvidar los relatos y fotografías publicadas en la segunda mitad de 1936, y que hicieron estremecerse de horror a todo el mundo, presentamos este documento sobre la criminalidad de los rojos, cuyo digno representante es el actual Comandante Negrín.

Servicio Nacional de Propaganda y Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Departamento de Ediciones

Ramón Serrano Súñer.—"Siete discursos", un volumen de 140 páginas en octavo marquilla. Precio 5 pesetas. Se recogen en este libro los discursos pronunciados por el Excmo. señor ministro de la Gobernación desde su toma de posesión en Valladolid hasta el día...

Higinio Paris Eguilaz.—"El Estado y la economía". Política económica totalitaria.—Un volumen en cuarto de 400 páginas. Precio 12 pesetas. El primer ensayo serio para trazar la doctrina económica del nuevo Estado.

En breve aparecerá "Arriba", reproducción facsímil del semanario de la Falange.

Un volumen de 150 páginas en folio, precio 12 pesetas.—Pedidos en todas las librerías y la Editora Nacional, Orueta, 2. Bilbao.

LABRADORES II
Aceites y grasas para maquinaria
GONZALO RUIZ - SORIA
MAYOR, 8

JABON CRISOL
Concesionario en Soria (capital):
Evaristo Yagüe La Flor Sevillana.—Grta. Mola, 13.—Soria

BALLESTEROS
SASTRE
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año
Dirección: PLATERIAS, 16.—VALLADOLID

EL TERROR ROJO EN LERIDA

No es posible todavía hacer un balance de la sangre que el Frente popular ha derramado en Lérida. De los 321 términos municipales que comprende la provincia catalana, sólo 70 habían sido rescatados del poder anarco-comunista antes de iniciarse la victoriosa ofensiva sobre Cataluña. De estos 70 ha sido completada la investigación judicial en los 36 siguientes:

Ager; Albesa; Alfarras; Algerri; Jalgaire; Almenar; Gorr; Ibars de Noguera; Menaguens; Os de Balaguer; Torrelameo; Traigo; Almacellas; Benavent de Lérida; Corbins; Roseloseras; Torrefarrera; Torreserona; Villanueva de Alpicar; Eviny; Píubla de Bellver; Sort; Nenes; Durro; Espuga de Serra; Guardia de Tremp; Lles; Malpas; Mur; Pallau de Noguera; Pont de Suert; Salás de Pallás; Vilaller y Vil de Llevata.

Durante la dominación roja en estos 36 citados pueblos y en la

ciudad de Lérida fueron asesinados: vecinos, 365. Cadáveres de personas, muertas por mano criminal, que fueron recogidas en dichas localidades y no eran vecinos de las mismas 191. Total, 756.

Es necesario hacer constar que entre la capital de Lérida y aquellos 56 Ayuntamientos sumaban una población de 75.000 habitantes.

El criminal derramamiento de sangre fué más intenso en la capital que en los pueblos en que ya se acabó la investigación sumarial. Estos tenían 35.000 habitantes de los que fueron asesinados 137 (el cuatro por mil aproximadamente).

Lérida contaba con 39.000 moradores de los que consta que cayeron 328 (el once por mil). Este número, respecto a la capital de Lérida, es sin duda alguna muy inferior al de víctimas, ya que a consecuencia del éxodo hacia la zona roja que a sus vecinos impuso brutalmente la horda marxista cuando la ciudad iba a caer en poder del Ejército nacional en abril de 1938, ha dificultado enormemente el descubrimiento de muchos asesinatos perpetrados.

Ante la nueva ofensiva de Franco

El reanudamiento de nuevas operaciones militares en España ha dado ocasión a ciertos elementos de Francia para de manera reiterada dirigir la expresión de su simpatía y de su atención a la España roja. Ya no son sólo los periódicos del Frente Popular, sino también otros pertenecientes a las derechas, los que abiertamente expresan la conveniencia para los intereses de Francia de evitar la victoria del General Franco, y últimamente una comisión parlamentaria francesa se ha trasladado a Barcelona con la clara intención de establecer más estrechamente aún las actuales relaciones entre el Gobierno rojo y Francia.

Merece que se preste atención a esta renovada actividad de ciertas esferas francesas, la cual es tanto más chocante cuanto que los esfuerzos de las potencias por lograr efectividad para la No Intervención no dejaron de registrar éxito, como bien lo puede demostrar la retirada de importantes grupos de voluntarios, especialmente por lo que se refiere a la España nacional. Tanto menos puede ser encontrado un pretexto para apreciar que, por razones que atañen a los intereses nacionales franceses, debe ser discutida la victoria a Franco, cuando que éste no hace muchos días ha declarado con toda franqueza a un representante de la prensa extranjera que él solamente conoce intereses españoles y que en el futuro únicamente por la conveniencia de España, es decir, por su independencia, cultura e inalterabilidad de su territorio se encontraría dispuesto a intervenir.

Cualquiera clase, pues, de ensayos por inmiscuirse en la lucha que los españoles mantienen entre sí, únicamente podían servir a finalidades sospechosas que nada tienen de común con el postulado tantas veces enunciado sobre la independencia del país y sobre el mantenimiento del statu quo en el Mediterráneo, sino que más bien tienden a lo contrario.

En este problema es de sobra conocida la posición de Alemania. Con referencia a este sector europeo, alejado de sus inmediatos intereses políticos, solamente tiene uno, que se resume en que España no se organice de forma que venga a ser el exponente de un sistema cuyos disolventes fines de destrucción cultural son de todos harto conocidos. Para Italia posee el correspondiente punto de vista una más decisiva importancia, de acuerdo con la naturaleza del problema.

Si, pues, por parte de alguien se ha de pretender el desplazar el centro de gravedad político actual, valiéndose para ello de alguno de los dos bandos contendientes en España, nadie podrá esperar que tales medidas dejen de producir sus consecuencias en la otra parte.

El problema español, después de haber ocasionado durante una época más de un momento crítico para el mantenimiento de la paz europea, ha perdido su aspecto peligroso gracias a la justa apreciación y al sentido de responsabilidad demostrado por los estadistas europeos. El trágico conflicto ha sido por lo menos localizado, y deberá ser cosa de los españoles exclusivamente el de sostener entre sí la actual lucha e igualmente el organizar de nuevo al país conforme a sus deseos y de acuerdo con las propias necesidades.

Este desarrollo del problema que tanto para España como para el resto de Europa puede ser designado como el único aceptable y fructífero, habría de ser nuevamente sometido a examen si ofuscados políticos imperialistas o fanáticos internacionalistas tratasen de llevar a cabo, dada su falta de sentido de la responsabilidad, el dañar o llegar incluso a sabotear el principio de No Intervención en España.

NEUMOCOL J A R A B
El mejor Jarabe para combatir toda clase de enfriamientos, cura radicalmente la tos, bronquitis, etc.
De venta en FARMACIAS E

CERDILLOS al destete, chatos finos, marzales id., se venden en el acreditado Criadero de cerdos de Trévago de don José Carrascosa.

Doña Sofía Corredor López
MAESTRA JUBILADA
Falleció en Burgo de Osma el día 11 de enero de 1939
Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A. de S. S.
D. E. P.
Su atilada hermana Eugenia, suplica una oración por el alma de la finada.
Burgo de Osma y Enero de 1939.

El Ilmo. y Rvdo. Señor Obispo de la Diócesis concede 50 días de indulgencias por cada acto de caridad cristiana que se practique en sufragio del alma de dicha señora.

La Administración provincial en Cataluña

ORDEN

La ley de 5 de abril de 1938 dispuso que la Admón. del Estado, la provincial y la municipal en las provincias catalanas se regiría por las normas generales aplicables a las demás provincias y que se consideraran revertidos al Estado la competencia de legislación y ejecución que le corresponde en los territorios de derecho común y los servicios que fueron cedidos a aquella región por su estatuto.

En la misma ley se anunciaba la liquidación del régimen autonómico abrogado; pero hasta tanto se verificase precisa tener unas normas transitorias que contribuyeran a resolver las dudas que se susciten.

En su virtud, este Ministerio dispone:

Art. 1.º—Las Diputaciones provinciales de Barcelona, Tarragona, Lérida y Gerona entrarán en posesión de los edificios e instalaciones y establecimientos en que se presten funciones y servicios que desempeñaba la Generalidad de Cataluña y que, conforme al régimen común son de la competencia provincial.

Art. 2.º—Los edificios, instalaciones y establecimientos que se hallasen en poder de la Generalidad y que estuvieran dedicados a servicios que en las demás provincias forman parte de la organización del Estado y dependen del Ministerio de la Gobernación, serán ocupados por éste y destinados a fines del mismo.

Art. 3.º—En los traslados a que se refieren los artículos precedentes queda comprendida la documentación de cada servicio y todo su material.

Art. 4.º—Los funcionarios dependientes de la Generalidad en servicios que en virtud de la Ley de 5 de abril de 1938 pasan al Estado, a las Diputaciones provinciales si desempeñaban análogos cargos, antes de entrar en vigor el régimen autonómico, continuarán en sus puestos sin perjuicio de la depuración que proceda. Los ingresados en el servicio con posterioridad a dicho momento se considerarán cesantes, a las resultas de las disposiciones generales que ulteriormente se adopten; pero podrán ser colocados con el carácter de temporeros o interinos en sus respectivos servicios, pre-

Servicio Nacional del Trigo

Funcionamiento de varios almacenes

Esta Jefatura Comarcal, teniendo en cuenta el límite de plazo anunciado ya por la Jefatura Provincial, fijado hasta el 28 del corriente, para la aplicación del precio máximo de tasa, y a fin de que los vendedores pertenecientes a todos los almacenes puedan aun participar de tal beneficio, se hará una recepción extraordinaria en los siguientes almacenes y en las fechas que se indican:

Almacén de SERON: Se hallará abierta la compra durante los días 20 y 21, cerrándose el de MONTEAGUDO durante los días del 20 al 28, ambos inclusive.

Almacenes de OLVEGA y CHERCOLES: Se hallarán abiertos del 23 al 28, ambos inclusive, cerrándose por el mismo plazo el de GOMARA, sin que se cierre el de Soria.

Se advierte a los vendedores pertenecientes al almacén de SALINAS que aun cuando no se anuncia aún la apertura de dicho almacén se le dará el plazo necesario para sus ventas pudiendo acogerse al beneficio del precio máximo de tasa.

Soria, 13 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—El Jefe Comarcal.

via investigación sobre su actuación política y social.

Art. 5.º—El mismo criterio del último apartado del artículo anterior se aplicará para los funcionarios públicos de Cataluña, que, con posterioridad a la implantación del estatuto hayan sido nombrados para cargos en los que en territorio común tienen escalafón general, en el que se ingresa por oposición, concurso o examen de aptitud.

Art. 6.º—Será de aplicación a las provincias catalanas la legislación vigente de coordinación sanitaria. Las instituciones sanitarias dependientes de la Generalidad pasarán al Estado y las mancomunidades sanitarias provinciales, con todos sus servicios e instalaciones. El personal de las mismas, así como los médicos de asistencia pública domiciliaria, farmacéuticos, veterinarios, matronas y practicantes titulares, permanecerán en sus puestos interinamente, sin perjuicio de la depuración que proceda, cualquiera que sea la fecha de su designación.

Art. 7.º—Cuantas dudas se susciten en la aplicación de la presente orden serán elevadas a este Ministerio para su resolución.

Burgos, 15 de enero de 1939.—III Año Triunfal.—Serrano Súñer.

Coplas de campaña Para mi madrina futura

Soldadito soy de Carros y me encuentro ahora en el frente, soldaditos somos todos españoles y valientes.

Combatientes somos muchos los que estamos sin madrina y esperamos con anhelo que una chica nos escriba.

Si alguna quiere escribir ahí va nuestra dirección: Compañía, la tercera del noveno Batallón.

Si alguna bella madrina se acordara de nosotros, agradeciéndolo su rasgo, le escribiremos muy pronto.

Por encontrarme en el frente sin ninguna distracción solicito una madrina, que alegre mi corazón.

Sean las bellas sorianas que los nombres nuestros son: Emilio González, uno; Balbino Aparicio, dos.

Benito Marco, el tercero que siente gran ilusión y existe también un cuarto que responde por Simón.

E. GONZALEZ
División 55.—Estafeta 68.

Administración Central. Ministerio de Hacienda

Servicio Nacional de Intervención

CIRCULAR: Dando normas para la percepción del subsidio extraordinario concedido a los funcionarios públicos por la Ley de 29 de diciembre de 1938.

La conveniencia de preveer toda posible duda y de procurar un criterio uniforme en la aplicación de la Ley de 29 de diciembre de 1938, por la que se concede un subsidio extraordinario a los funcionarios públicos, civiles y militares, aconsejan fijar la verdadera interpretación de la misma y determinar la forma en que ha de justificarse el derecho de los perceptores ante las Delegaciones de Hacienda, cuyas Dependencias tendrán en cuenta las siguientes reglas:

Primera: Serán requisitos indispensables para la percepción del subsidio, que el funcionario cobre sueldo consignado en Presupuesto, aunque su nombramiento sea interino, y que por declaración jurada haga constar las gratificaciones que perciba por su condición de funcionario, cualquiera que sea la Entidad u Organismo que sea la abone.

Segunda: Que los funcionarios civiles movilizados que presten servicio en los frentes de combate se considerarán incluidos en el artículo segundo de la Ley, a los efectos de la cuantía del subsidio a percibir.

Tercera: Que la parte o el total del haber líquido a satisfacer como subsidio extraordinario conforme al sueldo que disfrute el percceptor, será el importe del sueldo íntegro mensual, deducido el descuento por la contribución de utilidades, tarifa primera, que corresponda a dicho sueldo sin la

acumulación que pudiera producirse por otras percepciones.

Cuarta: Los habilitados de los retirados del Ejército y de la Marina y los de los funcionarios civiles movilizados que estén prestando servicio en los frentes de combate y que tienen consignados sus haberes en las Delegaciones de Hacienda, justificarán el derecho al percibo del haber líquido total de sus poderdantes mediante certificaciones de la Autoridad Militar de que está prestando dicho servicio militar activo.

Quinta: Los retirados que no reúnan las condiciones previstas en la regla anterior y que presten servicio activo en retaguardia, serán considerados previa igual justificación, como funcionarios sujetos a las prescripciones de la norma segunda del artículo primero de la Ley.

Sexta: Las nóminas habrán de ser presentadas antes del día 20 del mes actual, salvo imposibilidad justificada, puesta al cobro a las cuarenta y ocho horas de presentadas, siendo responsables los Habilitados de la exactitud de las mismas, a cuyo fin las Delegaciones de Hacienda, si después de hecho el pago advirtiesen errores en las nóminas de este subsidio, los subsanarán mediante la correspondiente baja en el total de la primera nómina de haberes corrientes que se presente por el Habilitado causante del error.

Séptima: Se considerarán concedidas las consignaciones precisas para el pago del subsidio extraordinario, sin perjuicio de que una vez terminada la presentación de nóminas se hagan telegráficamente y por escrito al Servicio Nacional del Tesoro, los pedidos de consignación necesarios, con separación de los corrientes del mes para las demás atenciones.

De los términos de la presente circular sírvase dar la mayor publicidad posible, a fin de que dentro del mes actual quede satisfecho el subsidio extraordinario.

Burgos 13 de enero de 1939.—III Año Triunfal. El Jefe del Servicio Nacional de Intervención, Pedro Gárate.

LENA de carasca se desea vender o carbonear sobre roca fangosa de terreno, monte de Cañamaque. Para tratar, con Santos Jiménez, en Granja de Bujarrapán.

ALMACEN DE SAINZ ALPARGATAS, COLONIALES Y VINOS. Jabones marca "ASEO" SORIA

VIGOR
FUERZA ENERGIA
JEREZ QVINA DELAGE

ANUNCIOS GENERALES

Juan M. Mascias DENTISTA
Ayudante del Dr. Aguilar Profesor de la Escuela de Odontología de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 General Mola, 8. SORIA

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO
General Mola, 70
Sub-Inspector de Odontología Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3. (Estanquillo).

SIRVIENTA.—Se necesita, con buenos informes, para la Farmacia de Mazaterón.

Eloy Amestoy Berdonces Médico y Dentista
RAYOS X
Construcción de Dentaduras en oro, caucho, etc.
General Mola, 9, 1.º Soria
Consultas de 10 a 1 y de 3 a 7 (excepto los domingos y días festivos)

Banco Español de Crédito
Servicios Centrales: Burgos
400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos

E. SANZ VILLA Médico-Oculista
General Mola, 84-2.º Soria

EMPLEADO con mucha práctica de oficina y buenas referencias, se precisa. Para informes, Agencia de Mariano Seseña, Soria. Intútil solicitarlo sin reunir estas condiciones.

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales. Está especialmente organizado para la financiación de asuntos relacionados con el cambio exterior.

Atiende con preferente interés las operaciones relativas al Servicio Nacional del Trigo

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

MUTUALIDAD GENERAL AGRO-PECUARIA
Filial de la Asociación General de Ganaderos de España, hace los seguros de accidentes agrícolas y ganaderos a base de superficie y jornales, sin prima mínima. Para informes, al Delegado Provincial, Alfredo Hernández, Agente de Negocios. Aduana Vieja, 2. Soria.
"ARAGON" Compañía de Seguros contra incendios, se informa en la Subdirección de Soria, Agencia Hernández, Aduana Vieja, 2.

"La Catalana"
COMPAÑIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN EL AÑO 1864
DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierpes, 20 y 22
EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
OFICINA CENTRAL: Pamplona, Avenida de Carlos III, 9
Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909)
CAPITAL SOCIAL:
Suscrito: Ptas. 5.000.000 - Desembolsado: Ptas. 4.000.000
Reserva estatutaria: 1.000.000 de pesetas.
Reservas íntegras en España
PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL
Ptas. Cuatro millones ochocientas setenta y cinco mil
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA EN CAPITALES OCUPADAS
SEVILLA: calle Sierpes, 20 y 22
ZARAGOZA: Plaza de España, 4
Delegado para la provincia de Soria:
PABLO MARCOS DE LEON
Plaza del General Franco, núm. 6 - 2.º - Teléfono núm. 14

CRONICA DE GUERRA

Al entrar nuestros soldados en Tarragona, la población vitoreó a España y al Caudillo

Salamanca.—Radio Nacional de España ha dado lectura a la siguiente crónica de Justo Sevillano:

A las doce y media del día 15, Tarragona, ciudad española, quedaba liberada. La Quinta División del Cuerpo de Ejército de Navarra, ocupaba la ciudad.

He aquí la noticia. Está con esto dicho todo. La noticia escueta es suficiente para que, una vez más, el entusiasmo de los españoles se desborde, para que se izen las banderas en los mástiles más altos, para que los himnos nacionales caldeen el aire de enero, y la multitud endomingada, alzando el brazo, ponga en sus labios, con exaltación pasional, el sagrado nombre de la Patria. España ha recobrado la segunda capital de su querida Cataluña, la región que es orgullo industrial, que es rica y plena, y que ya no tendrá nunca jamás segadores rencorosos, sino españoles reconquistados, unidos siempre a la gloria de comunes destinos. Hemos llegado al mar Mediterráneo por tierras catalanas, en ley de guerra y en ley de Historia. Eran soldados navarros y soldados aragoneses los que cumplan la misión a la que Cataluña nada tiene que oponer.

La maniobra

Digamos algo acerca de cómo se ha realizado la gran maniobra, y señalemos cómo el genio militar del Caudillo Franco ha dispuesto las cosas de tal forma, que Tarragona se ha visto liberada sin sufrir los tremendos estragos de la guerra. La concepción de la maniobra y en la ejecución por parte del Estado Mayor de S. E., hay que destacar este humano y patriótico designio... Como en el juicio de Salomón, el hijo duele al auténtico padre, y Cataluña, preciado trozo de España, duele al Caudillo, que hace todo lo que humanamente es posible por que el horror de la guerra no llegue a los hogares catalanes. Por eso, Tarragona, Reus y Tárrega han sido liberados en el día de hoy por hábiles maniobras que han sorprendido al enemigo, cuya moral en quiebra no acierta a disponer reacciones.

No hay tábique entre el día y la noche. No se advierte separación entre las horas de este gran día que está en su momento cenital. Las columnas de la quinta División navarra que ocuparon Valls, sin descansar apenas, rompieron marcha al amanecer. Llevaban como eje la carretera que baja rectamente hacia el mar, unos kilómetros al Este del río Francolí. La maniobra se llevaba cubriendo el eje de marcha con unos movimientos sobre las alturas que vierten sobre el río Galla, unos diez kilómetros al Este de Tarragona, en dirección a Barcelona. El curso de la maniobra principal ha tenido, pues, estas etapas: Lérida, Borjas, Montblanch, Valls, Tarragona.

Las tropas pasaron por Vallmat y Claridell, separándose unas columnas a una altura conveniente para cubrir la línea del río Galla. Esta conversión de marcha más hacia al Este, realizada por parte de las columnas, se verificó felizmente, sorprendiendo al enemigo. Se ocuparon, en virtud de este movimiento, La Riera y Ferrán. El movimiento de la columna de ocupación estuvo apoyado por el Cuerpo de Ejército Marroquí, que marchó, disparando una gran flecha, hacia el Este, cruzando casi con las fuerzas navarras, que tuvieron cubierto así su flanco derecho. Antes del mediodía, Reus estaba ocupado por estas fuerzas que lleva el general Yagüe y que al Norte de la capital de la provincia, ocupando la importante ciudad de Reus, contribuían poderosamente a la caída vertical de Tarragona.

Las fuerzas navarras, en su victorioso avance, dejaron a su derecha varios ricos pueblitos labradores de la campaña tarraconense, tales como Constantí, Pobla de Mañuell, Morell, Villalonga, Reusell y Massot.

La triunfal conquista

De todos estos pueblos salían comisiones de vecinos, brazo en alto y agitando banderas nacionales. El nombre de Franco estaba en todos los labios. La Segunda Dominica de la Epifanía de 1939 será histórica para estos pueblos. Casi simultáneamente entraban las tropas en Reus y en Tarrago-

na. Los rojos, conociendo que estaba decidida su suerte, huyeron a la desbandada, sin orden, dejando incalculable material de guerra sobre el campo y batallones enteros que vagaban desmorralizados.

Al aparecer los primeros carros de combate sobre la recta carretera, el vecindario de Tarragona se lanzó a la calle, aclamando a los soldados nacionales. Vibrantes vivas a España, que cortaban los sollozos, enardeciendo el aire. Tarragona, que había sufrido mucho, sacudida el terror y se lanzaba a la calle, donde vive horas de júbilo, fundiéndose el pueblo catalán con los soldados españoles. Detrás de las columnas llegaba el "Auxilio Social" para saciar el hambre de una población que ha vivido esclava hasta el día de ayer.

En el puerto hallaron nuestros soldados varias embarcaciones abandonadas. A última hora intentaron escapar por el mar varios núcleos de rojos, pero también ese camino les falló, y los barcos quedaron abandonados.

En el Salou, en la playa llamada del Milagro y en la Rabassada, se establecieron nuestros soldados. Sobre las márgenes del Galla, que corta la carretera de la costa a 10 kilómetros al Este, bien defendida la ciudad, quedaban nuestras vanguardias sobre la carretera que conduce a Barcelona. En Reus y en Tárrega hubo el mismo entusiasmo. Cataluña saludaba a la gran España que nace y renace como libertadores a los soldados de Franco.

Y no ha sido esta sola la nota victoriosa que ha tenido el día en el frente catalán. Fuerzas aragonesas, desprendidas del sector de Artesa de Segre, bajando de Norte a Sur por las carreteras provinciales que caen perpendicularmente sobre la general de Lérida a Barcelona, llegaron a Villagrassá, y columnas de este Cuerpo de Ejército ocupaban Tárrega a media tarde, persiguiendo al enemigo, que se retiraba hacia Cervera perseguido por nuestros carros de combate y aviación de asalto, que ametrallaba implacablemente a los milicianos rojos.

Ocupación de Tárrega

Aún hubo más en el gloriosísimo día de hoy: Las fuerzas del Maestrazgo, operando por el Norte de Tárrega, ocuparon Figuerosa, estableciendo allí un núcleo de resistencia en observación de los batallones rojos que por allí daban señales de vida.

En la zona central y en la zona Norte del frente catalán, han sido ocupados Elianes, Maldá, San Martín de Maldá, Forcadella, Montornés, Montliu, Anglada, Verdú... Pueblos, muchos pueblos. Miles y miles de almas libertadas del terror. Puños que se abren ofreciendo las palmas en limpio saludo. En resumen elocuentísimo, diremos que son 85 los pueblos liberados, 1.600 los kilómetros de rica superficie de terreno incorporado a España y 50 kilómetros de costa ganados en un día.

¿Qué más podéis pedir a un domingo? En el día del Señor, al salir de misa mayor, todos los pueblos de España han tenido esta noticia que parece milagrosa: "Reus y Tarragona han sido ocupados por el Ejército de Franco". Así, sencillamente, con resplandor celestial, con incienso de divinos oficios, llegaba la gratísima nueva.

¿Cómo habrá sonado en los corazones de los españoles irreverentes! Españoles presos en el terror rojo, elevad los corazones a Dios y preparaos a elevar el brazo saludando a Franco, encarnación de la nueva España. Este es el año de la victoria, este es el año de vuestra libertad. Os lo dice una cronista que sigue los pasos de la guerra desde las calles sevillanas, cuando aquel 18 de julio comenzaron los hechos providenciales a señalar que Dios estaba con nosotros. Pronto besaréis la sagrada enseña de la Patria, la roja y gualda, la que no manchó sus franjas; pronto besaréis nuestra bandera con lágrimas en los ojos, como hoy lo han hecho los vecinos de Tárrega, Reus y Tarragona, y estos 85 pueblos levantados en un sólo día por la mano del Caudillo desde su cautiverio rojo a la dignidad de sentirse libres dentro de la Patria común. Pero, entre tanto llegamos a vosotros, sed cautos, que, acaso a vuestro mismo lado aceche la traición. Ya conocéis al enemigo, en cuya casa vivís desde hace dos años y me-

dio. Conoced toda la consoladora realidad de nuestro gran triunfo y esperad serenamente. Os lo previene y aconseja una voz amiga.

Que lo sepa el mundo

Y el mundo entero sepa cómo ganan la beligerancia a orillas del mar latino los soldados españoles, cómo en España hay una sola España, la que por Dios y por la salvación de Europa comenzó a luchar el 18 de julio en la Península y por la civilización de Occidente ha derramado su sangre. Esta sencilla verdad, sencillamente heroica, esta sublime realidad, lucia en la bandera de sol, de grana y de gloria que se miraba en el Mediterráneo, sobre las doradas piedras milenarias de Tarragona. Una vieja civilización se incorporaba en la gloria del domingo. A orilla del mar que otros quieren sucio y chico, España, con fuerte puño, avézado ya al manejo de todas las armas, templado el corazón en todos los sacrificios, levanta su bandera y con la sublime arrogancia del que se siente asistido por Dios, tallaba en los viejos bloques que ciclopes legendarios amasaron con arte romano en argamasa ibérica, la elegante figura de su nueva victoria. En las vías de romanas glorias, había un temblor de huesos que resucitaban entre las cepas que tienen ya promesa de nuevo vino, y un ¡SALVE HISPANIA INMORTAL! tenía eco de legiones romanas camino del triunfo. Así era la segunda Dominica de la Epifanía en este año de gracia.

Lo saben todos los españoles que combaten, rezan y esperan. Lo saben en los concañabulos del mundo. Es mucho lo que significan los 120 kilómetros de costa, desde Nules a la desembocadura del Galla, es mucho lo que dice una bandera de España en muros de Tarragona.

Justo SEVILLANO

COTARRILLO

ENTREMESSES VARIADOS

En los campos catalanes, con cañonazos certeros, derrotan a los rufianes nuestros invictos guerreros.

Los soldados nacionales rápidos van hacia el fin venciendo a los liberales milicianos de Negrín.

Como bravos castellanos, con su legendaria historia, los nobles mozos sorianos van cubriéndose de gloria.

La situación es precaria en la comunista zona, pues ya ve la Pasiónaria que se pierde Barcelona.

Como el soldado español vence siempre al adversario, pánico siente Gassol, el poeta estrofarario.

Y por tierras de Almadén, como no obtienen ventaja, pánico sienten también Modesto, Lister y Miaja.

Y si vencidos están en uno y en mil combates, ¿por qué no se rendirán esos grandes botarates?

¿En qué se parece un panadero a un cañón?

En una escuela de niños el maestro explica las razas humanas.

La blanca... la amarilla... la negra...

Terminada la explicación, pregunta a uno de los niños: —Dime, Pedrito, tú ¿de qué raza eres?

—Pues yo... soy de la raza calé.

Dos amigos que tenían siempre la costumbre de discutir acaloradamente, fueron de paseo al campo. Vieron a lo lejos un punto blanco.

—Oye, Luis, ¿ves ese punto? Parece una cabra.

—No seas bobo, es una paloma; fíjate la punta fina de la cola, el plumaje.

—No, hombre; ¡qué va!, es una cabrita; mira los cuernos, el rabito...

—No digas tonterías, es una paloma.

—Es una cabra.

—¡¡Es una paloma!! De pronto, el punto volvió a volar. El de la paloma, se volvió con aire triunfal y dijo: —Qué, ¿te has convencido, por fin?

El otro, imperturbable, contestó: —Aunque vuele, ¡es cabra!

Daniel de San Pío ESPECIALISTA GARGANTA-NARIZ-ODOS Calle del Regueta Arzobispado 11 ZARAGOZA Tel. 28-44

NOTICIAS

Rasgo del señor Alcalde. — En el último sorteo de la Lotería Nacional le correspondió un premio de 2.000 pesetas al Alcalde de Soria don Gregorio Ramos Matute quien distribuyó dicha cantidad entre los empleados del excelentísimo del Ayuntamiento.

Los funcionarios, agradeciendo el rasgo del señor Ramos, le obsequiaron el pasado domingo con una comida íntima en la que reinó un gran fraternalismo.

El generoso donativo del Alcalde de Soria está siendo objeto de unánimes elogios.

De oposiciones. — En las celebradas recientemente en Valladolid para Agentes Auxiliares interiores del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, ha sido aprobado con brillante puntuación el estimado joven soriano Francisco Sanz Mozas.

Cordial enhorabuena.

Fallecimientos. — Víctima de larga dolencia, soportada con gran resignación cristiana, ha dejado de existir en Pamplona, la distinguida señora doña Dolores Requena, esposa de nuestro distinguido amigo don Ramón Sopranis, Delegado de Hacienda de aquella provincia y que durante varios años desempeñó dicho cargo en Soria.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenado esposo e hijas y demás familia, y les deseamos resignación para sobrellevar esta desgracia.

—En Taroda falleció a los 67 años de edad, el estimado señor don Leonardo Sangro Jiménez, cuya muerte causó profundo sentimiento en dicho pueblo.

Testimoniamos nuestro sentimiento a su afligida esposa doña Hilarija Casado e hijos y demás familia por tan irreparable pérdida.

—En la villa de Burgo de Osma falleció el día 11 de los corrientes la respetable señora doña Sofía Corredor López, maestra jubilada.

Descansen en paz la finada y reciba su apenada hermana doña Engracia la expresión de nuestra condolencia.

—El sábado último falleció en esta ciudad, a los 80 años de edad, la respetable señora doña Petra del Río Hernández, viuda de don Valeriano Díez.

Expresamos a la familia de la finada nuestro sentido pésame.

El precio de los huecos. — Durante los últimos mercados viene observando el vecindario que algunos vendedores de huevos exigen 6 y 7 pesetas por una docena de tan preciado como indispensable artículo.

No dudamos que nuestro activo alcalde, señor Ramos Matute, dará órdenes a los agentes municipales a fin de que eviten esos abusos, ya que consideramos que a 4 pesetas la docena resulta un precio remunerador en esta época del año.

Aniversarios. — En la iglesia parroquial de Castilfrío de la Sierra celebráronse el día nueve del actual solemnes funerales por el alma del heroico soldado, hijo del pueblo, Isidoro Alcalde García que ofreció gloriosamente su vida por Dios y por la Patria en la defensa del Seminario de Teruel. Al acto asistieron las autoridades, el vecindario y numerosos vecinos de los pueblos limítrofes.

Renovamos nuestro sincero pésame a su apenada esposa doña Agueda Lerma y demás familia, yuplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del valeroso combatiente soriano.

—El día 20 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado soriano don Juan Manuel Martín Millán.

Las misas que se celebren el día 20, de nueve a once y media en la Ermita de la Soledad se aplicarán por el alma del finado.

Renovamos a su apenada esposa doña Justina García e hijas y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Delegación especial para información de residentes en territorio liberado

Toda persona que desee recibir noticias de residentes en Cataluña puede solicitarlas por carta dirigida a D. I. D. R. E. M., Zaragoza, dando todos los datos posibles ciertos de las señas de las personas por quienes se interesa, indicando con claridad la dirección a que ha de enviar esta Delegación las noticias que se consigan.

SE VENDE una cómoda, abrigo caballero nuevo y cama. Razón: Teatro, 1, 2º dcha.

Delegación de Hacienda de la provincia de Soria. Nota.— Por lo que se refiere a los Retirados de Guerra y Marina y Clero beneficiario de la ley de 6 de abril de 1934, a quienes afecta el subsidio extraordinario y que perciban sus haberes por esta Delegación de Hacienda, el plazo para hacer efectivo los mencionados haberes, será el de 5 días a partir del 23 de enero actual.

FELICITACIONES POR LAS ULTIMAS VICTORIAS

Burgos.—Con motivo de las formidables victorias obtenidas estos días por nuestras gloriosas tropas, que han culminado en la fulminante liberación de Reus y Tarragona, son innumerables los telegramas de felicitación que recibe el Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Asuntos Exteriores General Gómez Jordana de todos nuestros representantes diplomáticos y consulares en el extranjero.

Todos ellos hallanse redactados en términos entusiastas y reflejan también la adhesión fervorosa de las colonias españolas y de los miles de españoles que compenetrados con los ideales de la España Nacional siguen desde el extranjero con emoción y júbilo indecible la marcha triunfal de nuestras tropas incomparables, guiadas por el genio militar del invicto Caudillo.

Labor de "Auxilio Social" en las poblaciones liberadas

Valladolid.—Se suceden brillantemente las victorias de nuestras tropas reconquistando para España las tierras de Cataluña, y con sus camiones penetra "Auxilio Social", llevando a las poblaciones importantes y a los pueblos miserables y pan. Han sido abastecidos con rapidez y eficacia Agramunt, Plixanas, Villanueva de la Barca, Vallfogona de Balaguer, Belleire, Bellpuig, Golme, Castelinos de Seana, Sidamunt, Termens, Pardell, Ventosa, Butsent, Montgat y Montblanch.

Ya funcionan comedores infantiles, entre otros, en Bellpuig, que distribuye diariamente mil comidas; en Agramunt, con dos mil en Montblanch con dos mil.

Castellón ha enviado a Tortosa un convoy cargado de víveres. "Auxilio Social" no desmaya en su obra de paz.

ANUNCIOS

OVEJAS.—Se desea vender 100 de buen diente, por no poder atenderlas. Dirigirse a Pedro Garijo, en Nomparedes.

VACANTE DE MEDICO.—Hallándose vacante la plaza de Médico de asistencia a las familias acomodadas de este pueblo, se anuncia para su provisión, con el haber que el agraciado convenga con el vecindario, haciendo constar que, a la vez y con carácter provisional, le sería adjudicada la titular. Las solicitudes podrán dirigirse al Sr. Alcalde, hasta el día 30 del mes actual.

Castilruiz, 15 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Alcalde accidental, Isaías Martínez.

CENTRAL ELECTRICA, se vende. Compónese de un alternador trifásico de 7,50 Kv; un transformador elevador de 7,50 Kv; un reductor de 3; seis kms. de línea Soria-Rábanos, de hierro galvanizado de 3 mms. y red de distribución para el pueblo, de cobre, 3 mms., etc., etc. Puede verse funcionar. Dirigirse a Vicente Alvarez, en Soria.

TERNERAS.—Vendo dos terneras de seis días y otra de seis meses. Para tratar, con su dueño, Tomás Cascante, en Soria.

Primer aniversario EL SENOR Don Juan Manuel Martín Millán falleció en Soria el día 20 de enero de 1938 Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su apenada esposa doña Agustina García; hijas Josefa, Rosa, Rosario, Manuela, María Paz, Carmen, Sara y Zulema hijos políticos Pedro Gómez y Apuleyo Romero (ausentes); nietos, tíos, primos, hermanos políticos y demás familia. Ruegan a sus amigos y relacionados una oración por el eterno descanso de su alma. Soria, enero de 1939. Las misas que se digan en la ermita de la Soledad el viernes día 20 de nueve a once y media, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

LA SITUACION MILITAR

La conquista de Tarragona, Reus... París y Londres

Vivimos horas de intensísima emoción que, en sentido totalmente opuesto, nos hacen recordar los momentos tenebrosos de la proclamación de la República en el día infausto de 14 de abril de 1931.

La nación estuvo pendiente de las informaciones que se daban por radio y que a cada instante agregaban detalles referentes a la maniobra de los políticos izquierdistas, socialistas y judaizantes, bien dispuestos para escribir con letras de sangre el prólogo de la tragedia desarrollada en estos últimos siete años y a la que pone término el glorioso Ejército de la España de Franco y el patriotismo del pueblo alzado en armas contra la barbarie y el despotismo de la canalla marxista.

El domingo último, a las mismas horas que el infausto 14 de abril, la voz vibrante de las locutorias de radio expresaba la gratísima nueva de que las heroicas fuerzas de la 5.ª División de Navarra entraban triunfalmente en Tarragona y, a la vez, en Reus la División Marroquí, mandada por nuestro invicto paisano el General Yagüe.

Esto era de tanta trascendencia como aquellas novedades que en Barcelona y en el Palacio de Comunicaciones de Madrid temblaba la enseña republicana de tristes presagios. Ahora la gloriosa Bandera que guía a los buenos españoles para salvar a su Patria, ondea en centenares de pueblos catalanes, anunciando el término del régimen oprobioso que hemos sufrido y la restauración de los los principios del orden, de la paz y de la justicia.

Entonces las alocadas muchedumbres de gentes engañadas o perversas, salieron a la calle lanzando vivas y mueras que aterraban a las personas de honor y de dignidad, amantes de la España católica, de la España nacional, de la España Una, Grande y Libre.

Las multitudes hacían alto en su marcha bullanguera ante los domicilios de las personas que se habían distinguido por sus sentimientos cristianos y patrióticos para arrear las imprecaciones con llamaradas siniestras, en las que relampagueaban el odio y la venganza, y en el interior de las viviendas la tristeza ponía candelitas de luto en los corazones y lágrimas en los ojos...

¡Oh! La República —alguien decía—no debe causar desolación en los buenos ciudadanos. La República es la libertad, la igualdad y la fraternidad. Vamos a vivir mejor que con los viejos moldes de la Monarquía derrocada...

Ciertamente, lo que muere víctima de sus propias culpas, ha señalado en la historia de España y en los anales de la Humanidad los hechos más monstruosos de despotismo, de crueldad y de criminalidad. Los que no rindieron la vida ante las cuadrillas de criminales y de salteadores, han sufrido las mayores calamidades que pudieran imaginarse. El dolor imperó en todas las comarcas que en los primeros momentos se hallaron sometidas a la barbarie "gubernamental" marxista.

El pueblo, enervado de amor al Caudillo y al Ejército, también ahora exterioriza su entusiasmo patriótico en las calles con vítores y aclamaciones; pero a los rostros no asoman las nuecas horribles del odio, de la venganza y del rencor, sino la alegría sana y viril que saluda el renacimiento de la Patria con sus virtudes y grandezas legendarias.

Han sido vencidas las hordas al servicio de la tiranía asiática en la mayor parte de la nación y accaban de sufrir el golpe fatal y definitivo en las tierras donde anidaba el separatismo catalán.

La jornada gloriosa llevada a cabo el domingo último liberó del latrocinio rojo a ochenta y cinco pueblos de Cataluña, entre los que figuran las ciudades de Tarragona y Reus. Se incorporaron a España en el citado día 1.550 kilómetros cuadrados de tierra catalana, con más de 250.000 habitantes y siguieron avanzando nuestros soldados, con el aplauso y la bendición de los liberados, hacia Barcelona, para borrar del suelo nacional las huellas de las zarpas bestiales que lo destrozaron y ensangrentaron.

El triunfo se celebró con solemnísimas misas de campaña en una plaza de Tarragona.

Están, pues, conquistadas las ciudades de Tarragona y de Reus, ¿y por qué no ampliar la conquista también a París y Londres?

De Francia y de Inglaterra llegaron a los milicianos rojos auxilios que han prolongado la guerra, aunque no sirvieron para que la ganasen los servidores del marxismo ruso.

La situación militar de los Ejércitos nacionales, dirigidos sabiamente por el eximio Caudillo Franco, es inmejorable. Quizá antes de cerrar estas notas podamos exponer algo muy trascendental que colme las nobles aspiraciones de los buenos españoles.

No se duermen sobre los laureles los bravos libertadores de Cataluña, y el lunes, mientras en todas las localidades de la nación redimida se celebraban manifestaciones y actos patrióticos en honor del Caudillo y del Ejército, todos los efectivos militares de los frentes catalanes prosiguieron su arrollador avance, ocupando la importante ciudad de Cervera y numerosos pueblos. Los prisioneros capturados y los milicianos rojos presentados exceden de 4.000 y el botín de guerra también resulta importantísimo. Aunque mezcaminante, los rojillos devuelven así una pequeña parte del oro robado en el Banco de España, que destinaron a la adquisición de elementos de guerra.

Las fuerzas de Miaja en Extremadura redoblan sus intentos de ataque, tratando inútilmente de aliviar la agonia de los camaradas de Companys. Sufren fuertes descalabros, perdiendo terreno, hombres, armas y municiones.

Ayer martes, prosiguió el avance de los nuestros en todos los frentes catalanes, con una profundidad de diez kilómetros y quedaron los soldados de Franco a la vista de Igualada y a menos de cuarenta kilómetros de Barcelona. Se ocuparon otros treinta pueblos de las provincias de Tarragona y de Barcelona.

Suponemos que, ante la proximidad de los "rebeldes" a la sede del Comité de Azaña, el estoico gobernante, el que displicente fumaba cigarrillos cuando ametrallan a los valientes, como en la jornada famosa del 10 de agosto, el de los tiros a la barriga, aguardará impávido la llegada de los soldados de España a la capital de Cataluña y no será cierto lo que dice la prensa extranjera asegurando que el héroe de Casas Viejas y su corte de amor han tomado la brava resolución de internarse en Francia.

Las radios bermejillas arrecian en las batallas de infundios y no dejan de mentir cínicamente. La conquista de Tarragona aseguran que la han hecho exclusivamente los nobles voluntarios italianos, y como dos y tres son seis han afirmado también, que, entre otras guarniciones militares, la de Soria se ha sublevado. ¡Qué valor el de los marxistas para maltratar a la verdad! Lo cierto es que están vencidos y derrotados, sin que Jehová ni Stalin lo remedien.

En Extremadura, las legiones del pintoresco Miaja siguen enviando tributo a la muerte y dejando abandonado gran cantidad de material de guerra.

Sigue, pues, la victoria del Caudillo y del Ejército con toda firmeza y con la mayor actividad, causando este triunfo indescribible entusiasmo en toda España y en el extranjero.

BUEYES.—Se venden, acostumbrados al trabajo. Para tratar, con Timoteo Rubio, en Nolas.

BECERRA de 15 días, se vende, de raza holandesa muy buena. Para tratar, con la Vda. de Sixto Morales, en Soria.

Soria.—Imp. E. Las Heras